

РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКИЙ КОРРЕСПОНДЕНТ-1968

У НАС В ГОСТЯХ ЖУРНАЛ «РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКИЙ КОРРЕСПОНДЕНТ»

рабоче-крестьянский корреспондент



ПРАВДА 1968 2

В седьмом номере журнала за прошлый год опубликовано несколько гравор девятиклассницы Гомельской средней школы Тамары Мельниченко. Одна из этих гравор называется «Весна».



Ваше мнение? Рабоче-несолидное звание?

Выйдя из трамвая, мой полутчик, дарницкий житель, сказал: — Вот эта дорога и приведет вас на завод. Но, если вы располагаете временем, советуем посмотреть один интересный документ. Мы подошли к витрине «Комсомольского проектора». Несколько человек внимательно рассматривали снимки и рисунки. — Любопытно, не правда ли? — произнес мой дорожный знакомый. Действительно, витрина заинтересовала, тем более что сверху стояла надпись: «Комсомольский орган завода железобетонных изделий строительста № 1».

ДВА ГОДА В ВЕЛЬНЕ

(Из «Автобиографических записей»)

В самом начале двадцатого года я почему-то вдруг решил сделать драматургом и недели в две соорудил пьесу «Переворот». Наверное, пьеса была хуже тогдашних моих стихов, ибо стихи я писал все-таки довольно давно, а представление о драматургии у меня было такое смутное, что, впрочем сказать, его не было и вовсе. В свое оправдание я могу привести лишь то, что мною руководили самые благие намерения. В первые годы революции в деревне появилось множество драматических кружков, созданных молодежью. А ставить эти кружки было нечего. Нужны были пьесы современных, а где их взять? Стихи пьес, которые можно было бы поставить в деревне, то есть пьес простых, с небольшим количеством действующих лиц, пьес, не требующих сколько-нибудь сложных декораций, — таких пьес не было и в помине. Вот я и решил восполнить этот пробел. Еще в шестнадцатом году, когда я был учеником гимназии в Смоленске, мне довелось присутствовать на деревенском спектакле, поставленном учителем какой-то школы, расположенной недалеко от Смоленска. Своим постановкой учитель привез в город, и шла она в зале Смоленской городской управы. Это был первый спектакль, который я увидел в своей жизни, и он надолго запомнился мне. Второй раз я «соприкоснулся с театром» уже в семнадцатом году, когда сам участвовал в постановке, осуществленной в Голтовской школе во время зимних каникул. Шла немудрая пьеса из деревенской жизни. Я забыл

Из одного металла...

КАК ВЫПУСТИТЬ НОМЕР СТЕНГАЗЕТЫ К ЮБИЛЕЮ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СТРАНЫ

Если сегодня советские люди могут свободно трудиться, свободно жить, то этим мы во многом обязаны нашей армии, что родилась 50 лет назад, в грозном 1918 году, и чей героизм и самоотверженность восхищали и восхищают весь мир. Запечатлеть и восстановить в памяти людей мельчайшие детали бесчисленных подвигов — к этой задаче должны быть причастны все активисты печати, особенно в дни празднования полудекадного юбилея Советских Вооруженных Сил. О чем стоило бы рассказать в газете, посвященной юбилею Советской Армии? Как найти интересные темы выступлений? Если стенгазета выходит в цехе или бригаде, то жизненный путь каждого работающего здесь, как правило, известен. Вы знаете, что один из ваших товарищей участвовал в Великой Отечественной войне, награжден боевыми орденами и медалями, другой — покоманде недавно демобилизован из рядов Вооруженных Сил, был отличником боевой и политической подготовки, у третьего — сын служит в армии. Рабочим стенгазеты большого коллектива такие сведения могут дать профрора, секретари парторганизаций, друзья. Подойдите к бывшим воинам, разговаривайте с ними, они расскажут вам, за что получили боевые награды, вспомнят многогранные и героические дни войны, принесут из домашних альбомов старые фотоснимки, а может быть, сами напечатают в газету о наиболее запомнившихся эпизодах своей службы в армии. Из этих рассказов может сложиться хорошая подборка заметок-новелл, к которой можно дать общий заголовок «Бойцы вспоминают минувшие дни» или какой-либо другой. Еще живы многие участники гражданской войны, сражавшиеся под Переконем, Волочаевкой, Каховкой. Некоторые из них — постоянные гости коллективов фабрик, заводов, колхозов, где они жили и работали, откуда ушли на заслуженный отдых. Их рассказы захватывающе интересны, их воспоминания неповторимы. Если кому-то из рабочих стенгазеты удастся «добыть» подобные материалы, они могут стать сердцевинной новеллой. Бессмертная слава героев, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной. Но не только в боях и подвиг тех, кто кормил, обувал, одевал фронтовиков, кто в неимоверно трудных условиях тыла недоедал, недоспал, не выходил неделями из цехов, создавал оружие и боеприпасы. Сущность всенародной борьбы хорошо выражают поэтические строки: «Из одного металла медаль за бой, медаль за труд». Единство армии и народа, героизм переднего края и глубокого тыла станут ближе и ошутимее читателю стенгазеты, если будут проследованы яркими, конкретными примерами. Побеседуйте с теми, кто в суровые годы растил хлеб, создавал грозные машины, одевал солдат. Люди расскажут вам о невзгодах и тяготах военного времени, о своих товарищах по труду. Отведите в своем номере место для выступления председателя или активистов организации ДОСААФ вашего коллектива, которые расскажут об оборонно-воспитательной и спортивной работе среди молодежи. Можно поместить в газете небольшую рецензию на новую книгу или кинофильм о Советской Армии. Всегда желанны в номере, а особенно в праздничном, дружеские шутки, басни, сатирические стихи. При окончательном обсуждении номера члены редколлегии стенгазеты должны подумать над тем, что будет организовывать, писать тот или иной материал, обсудить материал, должен быть приблизительный размер и жанр каждого материала. Конечно, у каждой редколлегии свои задушки и возможности. Мы же хотели лишь возбудить творческую активность рабочих-коллективистов, нацелить их на подготовку тематического номера стенгазеты, посвященного юбилею Советских Вооруженных Сил.

Г. ПТИЦЫН.

разной газеты разделяют руководители многих предприятий, где такие газеты издаются. Хотелось бы, чтобы журнал «Рабоче-крестьянский корреспондент» серьезно поговорил о том, «солидно» ли авторитетным руководителям выступать в заводской прессе с заметками. Ну, а что касается Прохорова, его «болезнь» не была долговременной. Виктор Иванович по-прежнему поддерживает прочную связь с газетой и является одним из самых активных работников. В Домбровской, литсотрудник многотиражной газеты «Ударник», г. Киев. От редакции журнала. Мы охотно поддерживаем предложение тов. Домбровской серьезно поговорить на страницах журнала об участии руководителей работников в нивозной печати: фабрично-заводских многотиражных и стеньных газетах. Просим высказаться на эту тему журналистов, рабочих и сельских корреспондентов, самих руководителей предприятий, колхозов и совхозов. В самом деле, почему не всегда охотно директор завода, начальник цеха, председатель колхоза, секретарь партийной организации пишут в газету? Ведь члены редколлегии многотиражек и стенгазет часто жалуются, что какую-нибудь заметку или статью является показателем пренебрежительного отношения руководителей товарищей к «малой» прессе? Нет ли тут других причин? Напишите нам, внимательно ли читают руководители газету своего коллектива, как реагируют на ее выступления, поддерживают ли критику. Большую пользу могли бы оказать нашему читателю серьезные корреспонденции с деловых отношениях между редколлегией газеты и руководителями цеха, колхоза, предприятия. Ждем ваших писем. В ближайших номерах журнала мы продолжим разговор, начатый В. Домбровской.

НЕИЗВЕСТНЫЙ СОЛДАТ

С воем врате декабрьские дули, Шапку снял Александровский сад. Встал в бессонном своем Карауле У Кремля Неизвестный солдат. Небо в тучах клубилось, Нак в дыме. У притихших мучник желваки На закушенных скулах Ходили, И смикались сердца В кулаки. ...Нак в атане, Полотнища плещут, Встали Башни Кремля На часах. А у гордых и сторбленных Женщин В немгающих, влажных глазах На дыбы становились Дороги. Задыхалась в понарицах Русь... ..Я не верю ни в черта, ни в бога, Ну у этой могилы Молюсь. Михаил ФОРМАЛЬНОВ, инженер. г. Москва.

К 150-летию со дня рождения К. Маркса ЮБИЛЕЙНЫЕ ИЗДАНИЯ

5 мая 1968 года исполняется 150 лет со дня рождения основоположника научного коммунизма, гениального мыслителя, учителя и вождя международного пролетариата Карла Маркса. Эта знаменательная дата — выдающееся событие в жизни нашей партии, всего советского народа, международного коммунистического и рабочего движения. 150-летие со дня рождения К. Маркса — это триумф учения марксизма-ленинизма, осуществление великих идеалов рабочего класса, идей пролетарского, социального интернационализма. В нашей стране эта дата будет отмечаться всем советским народом как большой праздник. Значительная роль в подготовке и проведении этого юбилея будет принадлежать Институту марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Произведения основоположников научного коммунизма получили в Советском Союзе огромное распространение. Институт марксизма-ленинизма завершил выпуск второго издания сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса на русском языке в 39 томах — наиболее полное из всех, когда-либо издававшихся. Оно является об-

разцом для изданий трудов Маркса и Энгельса на других языках. Кроме того, намечается выпуск 11 дополнительных томов к этому изданию. В юбилейном году институт выпустит в свет первую часть экономических рукописей Маркса 1857—1858 гг. (первоначальный вариант «Капитала»), которые полностью не публиковались еще на русском языке. Для читателя особый интерес представляют содержащиеся в них мысли Маркса о коммунистическом обществе. Актуальное значение имеет издание рукописей К. Маркса «К истории польского вопроса» (1863—1865 годов). Оно подготавливается совместно Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Институтом истории партии ЦК ПОРП и Институтом марксизма-ленинизма при ЦК СЕПГ. Советской работой двух институтов (Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК СЕПГ) является и двухтомный сборник документов «Союз коммунистов на языках оригиналов». Первый том этого издания выйдет к маю 1968 года в Берлине. Е большим интересом встретят читатели, особенно представители естественных наук, книгу, содержащую математические рукописи К. Маркса, подготовленную к пе-

нати при участии и научной консультации видных советских математиков. «Математические рукописи» К. Маркса — результат его занятий математикой в связи с работой над «Капиталом». Вышедший к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции сборник «К. Маркс, Ф. Энгельс и революционная Россия» — одно из самых значительных изданий, имеющих прямое отношение к 150-летию со дня рождения К. Маркса. В этом сборнике 99 писем публикуются впервые по рукописям, хранящимся в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Прямым дополнением этого издания является подготовляемый в настоящее время сборник «Русские современники о К. Марксе и Ф. Энгельсе». Эти издания показывают, как К. Маркс и Ф. Энгельс внимательно следили за развитием революционного движения в России, характеризуют их тесные связи с прогрессивными общественными и политическими деятелями нашей страны, с представителями разных поколений русских революционеров. Значительный интерес представляет также сборник «К. Маркс и Ф. Энгельс. Письма о «Капитале», который по сравнению с предыдущим изданием дополнен новыми документами, относящимися к истории создания «Капитала» и его публикации на различных языках. Большая группа дополнительных включенных в сборник писем характеризует развитие экономики различных стран и мирового экономического рынка. В юбилейном году будут также выпущены 2-е, дополненное издание сборника «К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин о пролетарском интернационализме», а также новое издание сборника В. И. Ленина «К. Маркс, Ф. Энгельс, марксизм». Институт марксизма-ленинизма завершает работу над научной биографией Маркса, которая выйдет в печати к юбилейной дате. Этот коллективный труд основан на изучении всего опубликованного и рукописного наследия основоположников научного коммунизма, архивных материалов и биографических данных, включая все выявленные советскими и зарубежными исследователями в последние годы. Из других изданий института, выход которых намечается в свя-



— Стоп! Рабочий день окончен!

зи со 150-летием со дня рождения К. Маркса, следует отметить четыре коллективные монографии. Одна из них посвящена второму изданию сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса. Книга дает представление об огромном идейно-теоретическом богатстве, собранном в этом издании. Специальная работа освещает идейную борьбу вокруг «Капитала». Она охватывает столетнюю историю распространения экономического учения Маркса и показывает крах всех попыток опровергнуть или исказить его. История публикации, распространения и изучения литературного наследия Маркса и Энгельса в Советском Союзе будет освещена в большом коллективном труде сотрудников института. Авторы ставят перед собой задачу — раскрыть в полном объеме выдающуюся роль, которую сыграла наша партия в собирании и издании работ основоположников научного коммунизма, в изучении и пропаганде их идейного наследия. К юбилейной дате выйдет из печати сборник докладов и выступлений на научных сессиях, проведенных к 100-летию «Капитала» — «Маркс и современность». Публикуемые в нем материалы освещают широкий круг проблем истории марксизма и рабочего движения, значение экономического учения Маркса для анализа современного капитализма и строительства коммунистического общества, глубоко влияние идей Маркса на развитие современного революционного процесса. (ТАСС.)

Как вас обслуживают? ЖЕЛАНИЕ ПЛЮС МЕХАНИЗАЦИЯ

СКОРАЯ ПОМОЩЬ КАБЛУЧКУ • 300 ПАР ВМЕСТО 100 • ПОМОГИТЕ ЛИКВИДИРОВАТЬ СЕЗОННОСТЬ

У нашего сапожника отлетел каблук. Неделю назад тому назад заменить его новым было проблемой. А сейчас — пожалуйста! Пройдите в Дом быта. Если у вас есть время, дождитесь час, и вам вернут исправленный сапожок. Если времени не располагаете, зайдите за ним попозднее или на следующий день.

В ателье срочного ремонта, которое открыто в Доме быта, установлен новый комплект технологической оборудования современной конструкции. Здесь можно отремонтировать или заменить каблук и набойки, подметки, чинить верх и подкладку обуви, отделить отремонтанную обувь. Пропускная способность — 140 пар обуви в день. А работают в ателье только пять мастеров — почти в два с половиной раза меньше, чем их требуется при ручном ремонте этого количества обуви.

Надеемся, что первое (но не последнее) в нашем городе ателье срочного ремонта обуви поможет улучшить обслуживание населения. Первые недели его работы убедительно доказывают, насколько важна механизация труда и индустриализация быта: она помогает выполнять тот же объем работ меньшим числом работников. Для сферы бытового обслуживания, где ощущается острая нехватка кадров, это особенно важно.

Если бы коллектив комбината «Обувщик» не нажимал на механизацию обувного производства, он не смог бы обеспечить успешной работы в прошедшем году. За хорошие результаты, достигнутые в юбилейном соревновании в честь 50-летия Октября, нашему коллективу вручено на вечное хранение Памятное знамя обкома КПСС, обкомполкома и обкомпрофа, мы завоевали переходящие Красные знамена Советского Министров РСФСР и ВЦСПС, Томского горкома КПСС и горисполкома, коллектив награжден юбилейной Почетной грамотой коллегии Министерства бытового обслуживания населения РСФСР и ЦК профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий.

План по выпуску валовой продукции мы выполнили на 112,2 процента, в том числе по ремонту обуви — на 108, пошиву обуви по индивидуальным заказам — на 106 процентов. Значительно перевыполнены плановые задания по снижению себестоимости продукции, повышению производительности труда, по получению прибыли.

Ныче по сравнению с прошлым годом мы должны увеличить объем бытовых услуг без малого на одну треть, причем сделать это без увеличения численности рабочих. Задача трудная еще и потому, что у нас не хватает оборудования, низка квалификация многих работников. Качество ремонта и шитья обуви не всегда отвечает требованиям заказчика.

Без резкого увеличения производительности труда успеха не добиться. У нас разработан план ортемперекрытия. Основной упор

делаем, конечно, на механизацию производства. Кое-какой опыт накоплен. В прошлом году мы внедрили клеевой метод заготовки заготовок и крепления низа обуви на низком каблук. Что это дало? При той же численности рабочих смогли больше чем в два раза увеличить выпуск обуви на низком каблук. Тогда же организовали кооперационный ремонт обуви с поврежденным каблук, освоили приклеивку профилактической тонкой резиновой подметки к новой и малопошеной обуви. (Мы настоятельно рекомендуем томичам пользоваться профилактической подметкой. Она значительно увеличивает срок носки обуви, так как предохраняет подошву от быстрого стирания, делает ее водонепроницаемой).

Собираемся внедрить клеевое крепление низа обуви на высоком и среднем каблук. Применим эту новую технологию в первом квартале текущего года. Выиграем — 300 пар обуви вместо 100 в месяц без увеличения штата рабочих.

В первом же квартале этого года будем реконструировать крайнюю заготовочный участок и внедрим метод раздельной заготовки верха обуви.

Заказчики за короткое время убедились, насколько удобны такие ателье срочного ремонта обуви, что работает при Доме быта. Подобные специализированные ателье откроем также в доме № 37 по улице Усова и в жилищном районе на Опытном поле. Будем приглаять все силы, чтобы быстрее получить еще два комплекса технологического оборудования

для этих ателье. Надеемся, что областное управление бытового обслуживания поможет нам.

Бычком производства является сезонность в работе ремонтных цехов. Весной, летом от заказчиков отбоя нет. Зимой же обувь в ремонт не несут. А у нас простаивают сапожники, не полностью загружены ремонтный конвейер. Мы просим томичей не откладывать починку летней обуви на весну, а делать это сейчас.

В третьем году пятилетки намерены расширить ассортимент обуви индивидуального пошива, причем довести качество ее изготовления до уровня изделий мирового стандарта. В нынешнем году при Доме быта будет организована экспериментальная лаборатория, где специалисты-модельеры станут оттаивать новые модели обуви. После утверждения художественно-техническим советом образцы модельной обуви пойдут в массовое производство.

Начало этому положено. Недавно специалисты комбината изготовили и представили Всероссийскому художественно-техническому совету образцы обуви, которые комбинат намерен изготавливать в 1968 году по индивидуальным заказам. Внешний силуэт и внутренний вид представленных нами моделей получил высшую оценку. Рассчитываем, что свежие образцы моделей привлекут новых заказчиков.

И последнее. Думаем вплотную заняться разработкой планов НОТ. Работа эта очень ответственная, кропотливая, но, как говорится, игра стоит свеч. Предстоит изучить и

улучшить условия труда, технологическую работу на основных, решающих участках, обратить внимание на сапожный инструмент — многое тут устарело. Сейчас в цехах созданы группы НОТ. Мы убеждены: внедрение научной организации труда обеспечит коренное улучшение деятельности предприятия, а значит, и обслуживания населения.

Дирекция, партийная и профсоюзная организации сумели вывести в процесс совершенствования производства основную часть коллектива комбината. Активизировалась рационализаторская работа. Люди стали думать, как повысить производительность труда, искать резервы. В каждом предложении мы относимся внимательно. Большинство из них внедрено в производство. В небольшой газетной статье трудно, да и вряд ли можно, подробно перечислить, сколько и каких предложений мы внедрили. Важно то, что эта работа за прошлый год дала предприятию 30.000 рублей условно-годовой экономии.

...Несколько лет тому назад в городе Томске существовало до десяти мелких мастерских по ремонту старой и пошиву новой обуви. Это были предприятия полукустарного типа. Теперь есть одно крупное предприятие — комбинат «Обувщик». Мы становимся на ноги, постепенно набираем силу. Третий год платилки для нас станут годом сдачи экзамена на зрелость. Думаем, что мы его выдержим.

П. ОВСЯНИН,
главный инженер комбината «Обувщик».



Жизнь, отданная детям. Так можно охарактеризовать труд Дины Ивановны Хайрудиновой, воспитательницы Парабельского детского дома. Сюда она пришла в тревожном 1944 году. С тех пор не расстается Анна Ивановна со своими воспитанниками, откладывая на все свое время. Любит ее ребята, с уважением говорят о ней товарищи по работе: — Самый умелый воспитатель. НА СНИМКЕ: А. И. Хайрудинова среди детей. Фото В. Иванова.

В редакцию пришло письмо

НЕ В НОГУ С НАУКОЙ

Сейчас скорости шлифования в промышленности не превышают 50 метров в секунду. При более высоких скоростях абразивные круги разваливаются под действием центробежных сил. В связи с этим в Сибирском физико-техническом институте была разработана конструкция составных кольцевых абразивных кругов, позволяющих увеличить скорость шлифования с 50 до 80—100 метров в секунду. Это дало возможность изучить в лаборатории процесс шлифования при повышенных скоростях, подобрать режимы шлифования и в 1966 году испытать круги в производственных условиях. Испытания проводились на подшипниковом заводе, на переоборудованном автомобиле ЛЗ-41. Шлифовались внутренние кольца шарикоподшипников типа 202 и 302 со скоростью 80 метров в секунду.

В ходе испытаний все абразивные кольца выдержали центробежные нагрузки и использовались полностью (отходы практически отсутствовали). Износостойкость абразивных кругов при повышении скорости увеличивалась на 25 процентов, а чистота поверхности желобов возрастала при этом на целый порядок (с 7 по 8-й класс). При правильной настройке станка ожогов не было.

Применение сверхскоростного шлифования возможно при обработке многих других деталей машин. При этом будет улучшено качество обработанной поверхности, увеличится производительность труда, уменьшится расход абразивов. Словом, экономические выгоды окажутся значительными.

Для внедрения сверхскоростного шлифования в промышленность необходима модернизация современных шлифовальных станков, то есть замена существующих шпинделей на сверхскоростные. Например, можно использовать скоростной шпиндель, сконструированный Б. В. Диденко в лаборатории резания Куйбышевского индустриального института. Кроме этого, необходимо автоматизировать процесс наклеек абразивных колец на металлические диски. Эти вопросы могут быть решены местными силами, если томские заводы заинтересуются внедрением сверхскоростного шлифования. Пока такой заинтересованности не чувствуется.

В. КАЩЕВ,
доктор физико-математических наук,
Г. ПОЛОСАТИН,
кандидат физико-математических наук.

Редакция познакомила с этим письмом представителей трех заводов Томска и попросила ответить на один и тот же вопрос: почему способ скоростного шлифования, предложенный учеными, не применяется на их предприятиях? Вот что они ответили.

А. П. Путинцев, главный технолог ПЗ-5.

— Мы, безусловно, заинтересованы в увеличении скорости шлифования. Это выгодно. Но перенести несколько станков на скоростное шлифование сможем при двух условиях. Во-первых, центр должно быть организовано централизованное изготовление абразивных колец. Во-вторых, пусть ученые помогут нам приобрести хотя бы несколько скоростных шпинделей в Куйбышевском институте. Можно даже попросить, чтобы институт сразу сделал шпиндели под наши станки. Следующий ответ заместителя главного инженера подшипникового завода Г. П. Колосова. Он считает, что приобрести скоростные шпиндели проблемы не составляет.

— Шпиндели изготавливаются многими заводами, причем самые разные, на любую скорость. А вот абразивные круги мы, конечно, не можем изготовить у себя, поэтому будем искать в другом месте. Новая конструкция абразивов должна быть выключена в ГОСТ, только тогда мы будем иметь возможность ее использовать. Ученым СФТИ следует обратиться для утверждения своей работы во Всесоюзный институт подшипникового производства или, возможно, в какой-то другой.

Мнение В. А. Трусова, главного инженера завода режущих инструментов.

— Очень жаль, что мы ничего не слышали о таком новшестве. Если бы мы были знакомы с положительными результатами испытаний, хотя завтра же занялись бы опробованием. Нам завод вообще много экспериментирует, мы рады новому. Скажите, пожалуйста, как связаться с авторами?

Точка зрения А. А. Соколова, главного инженера Томского электромеханического завода.

— Я первый раз слышу об этом эксперименте. Но я, во-первых, сомневаюсь в отсутствии ожогов при увеличении скорости. И второе, мне кажется, что мешает увеличению скорости во многих случаях не разрывная способность круга, а недостаточная износостойкость подшипников шпинделя. Так что все это надо еще раз проверить, испытать. Если дело окажется стоическим, мы готовы его поддержать. А работа мы действительно на малых скоростях — меньше 50 метров в секунду.

Вот какие ответы мы услышали. Как видите, представители завода режущих инстру-

ментов и ТЭМЗа, хотя и по-разному реагировали на письмо, оба до сего дня ничего не знали о новой конструкции абразивов. Отсюда, видимо, и сомнения А. А. Соколова в ее целесообразности и эффективности. В этом в какой-то мере, безусловно, виноваты и сами авторы: нужно заботиться о том, чтобы новое доходило до сведения всех, кто в нем заинтересован.

Правда, ученые делали сообщение на научно-технической конференции, организованной горкомом партии в октябре 1967 года. На эту конференцию приглашались представители всех предприятий города, так что при желании познакомиться со способом скоростного шлифования было не так уж трудно.

Однако нас больше всего удивляет позиция представителя подшипникового завода: пусть, мол, кто-то где-то экспериментирует, а мы предпринимать все получаем. Вот по меньшей мере, странно выглядит просьба, чтобы научно-исследовательский институт занялся изготовлением шпинделей специально для станков подшипникового завода.

Конечно, было бы чудесно получать в централизованном порядке утвержденные ГОСТом технические новинки. Но ГОСТ не станет их утверждать, пока они не пройдут производственные испытания и не получат рекомендацию к утверждению от 2—3 заводов. Томские предприятия не рискуют начинать первыми.

Ученые СФТИ начали эту работу по договору с подшипниковыми. Потом завод отказался финансировать работы, объясняя это отсутствием средств. И несмотря на это, ученые не отказались от опыта, довели работу до конца, понимая ее важность для промышленности.

А. П. Путинцев и Г. П. Колосов считают невозможным изготовлять кольцевые абразивные круги своими силами. Ученые не согласны с этим, ибо завод получает абразивные листы, из которых потом на месте вырезают круги. И вырезать вместо круга кольцо они не считают проблемой. Освоенные автоматической наклеивкой колец на металлические диски можно поручить заводскому конструкторскому бюро. Оно вполне справится с этой работой. Да и ученые СФТИ готовы прийти в любую минуту на помощь.

Думается, что научно-техническое общество, горком КПСС должны заинтересоваться внедрением скоростного шлифования на заводах Томска. Ведь создается ненормальное положение: предприятия удовлетворяется возможность увеличения скорости в 2 раза и обеспечение высокого качества продукции, но они старательно уклоняются от этой возможности.

Л. ПАНЮТА.

Сообщения ИЗ ЗА РУБЕЖА

12 ЛЕТ «ИНТЕРФЛОГА»

БЕРЛИН. Авиакомпания ГДР «Интерфлог» отметила 12-ю годовщину со дня открытия первой своей международной линии. 4 февраля 1956 года самолеты «Интерфлога» начали совершать полеты между Берлином и Варшавой, а через три месяца «ИЛ-14» уже курсировали между Берлином и Прагой, Будапештом, Софией, Бухарестом. В день седьмой годовщины образования ГДР — 7 октября 1956 года была открыта «воздушная трасса дружбы» между столицей ГДР и Москвой.

В настоящее время «Интерфлог» связан договорами и соглашениями с 50 авиакомпаниями и транспортными агентствами Европы, Африки, Америки и Азии. Если в 1956 году услугами «Интерфлога» пользовалось около 12.500 пассажиров, то в 1967 году их число достигло 700 тысяч.

(ТАСС).

ЗА СОВМЕСТНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЛЕВЫХ СИЛ

ОФФЕНБАХ. Под лозунгом «Крепить союз левых» здесь состоялась конференция представителей левых социал-демократических сил ФРГ. В работе конференции приняло участие более 1.000 делегатов.

Участники конференции обсудили и единодушно приняли программу действий союза левых социал-демократических сил Западной Германии. Левые социал-демократические силы выразили в ней намерение объединиться в «социалистический центр» для борьбы в защиту демократии и мира.

В союзе с другими демократическими силами ФРГ, говорится в программе, объединение левых социал-демократов выступит против чрезвычайных законов, завершающих процесс ликвидации демократии в стране и создающих основу для агрессивной внешней политики правящих кругов.

В программе содержится требование отмены запрета Коммунистической партии Германии. Левые социал-демократы выдвигают требование о признании государственных границ, сложившихся в Европе, признании Германской Демократической Республики и нормализации отношений между обоими германскими государствами.

(ТАСС).

Заявление сенатора Мортон

НЬЮ-ЙОРК, 5 февраля. (ТАСС). Сенатор-республиканец Трастон Мортон обвинил правительство США в том, что оно «водит американский народ в заблуждение», предлагая уменьшить значение наступательных операций южновьетнамских патриотов.

Выступая вчера в Г. Луисвилле (штат Кентукки), Мортон отметил, что успех этих операций лишь подчеркивает «глубину проблем» США во Вьетнаме. Наступление южновьетнамских патриотов, заявил он, свидетельствует о том, что бойцы Национального фронта Освобождения Южного Вьетнама могут принести американцам «большой ущерб в любой момент и в любом месте». Мы находимся во Вьетнаме «в тяжелом положении».

Сенатор указал, сообщает агентство АП, что он не видит «никаких шансов» на военную победу США во Вьетнаме, поскольку «продажный сайгонский режим», который поддерживает Вашингтон, «не пользуется доверием народа».

Положение в Йемене

КАИР, 5 февраля. (ТАСС). Вооруженные силы Йеменской Арабской Республики ведут бой с роялистскими отрядами и иностранными наемниками в горных районах Западного Йемена, сообщает корреспондент агентства МЕН из Саньи.

Как заявил министр внутренних дел Йемена полковник Абдалла Баракат, йеменская армия и силы народного сопротивления в настоящее время полностью контролируют дорогу Ходейда—Сана и ведут широкое наступление на позиции роялистов и наемников в западных районах Йемена.

БОГАТСТВА В РУКАХ НЕМНОГИХ

ЛОНДОН, 5 февраля. (ТАСС). Огромные богатства сосредоточены в Англии в руках немногих людей. По данным 1960 года, заявил английский лейборист-парламентарий Д. Дикенс, 5 процентов взрослого населения страны владеют 75 процентами чистой собственности. Он выступил в лейбористском клубе Оксфордского университета.

Д. Дикенс, который является вице-председателем финансовой экономической группы парламентской фракции лейбористской партии, потребовал от правительства ввести «налог на богатство». Используя поступления от этого налога, сказал Дикенс, можно было бы решить финансовые проблемы страны без сокращения ассигнований на социальные нужды.

Сообщения ИЗ ВЬЕТНАМА

ХАНОИ. Как сообщает агентство ВИА со ссылкой на агентство Освобождение, революционные силы Южного Вьетнама атаковали в ночь с 1 на 2 февраля штаб-квартиру генерального штаба маршоне-точных войск в Сайгоне. Патриоты уничтожили артиллерийские позиции и сбросили в канавы подожженный бензин и склады боеприпасов в районах Сайгона, контролируемых американскими и маршоне-точными войсками. Революционные силы, вели ожесточенные бои, захватили западный и северный секторы базы американских ВВС в Таншонхате, разгромили в провинциальном центре Батлье батальон 9-й пехотной дивизии США.

В последние дни арены успешных боевых операций революционных сил и выступлений населения Южного Вьетнама был главный город провинции Тхлякхен—Гуэ. 3 февраля революционные силы заняли провинциальное казначейство и тюрьму «Тхьяфу». Из тюрьмы освобождено 2.200 заключенных.

ХАНОИ. Бойцы против-

Банкротства в Японии

ТОКИО, 3 февраля. (ТАСС). В январе этого года 131 японская текстильная компания объявила о своем банкротстве. Общая сумма задолженности разоряющихся компаний составила около 12 млрд. иен.

Текстильная кредитно-расчетная контора указывает, что

Для новых «душегубок»

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН. Химическое агентство ФРГ «Байерверке» в Леверкузене и «Фарверке» в Хехсте (близ Франкфурта-на-Майне) участвует в производстве и поставках США ядовитых газов и других отравляющих веществ, используемых в вьетнамском городе. Об этом сообщила западногерманская газета «Экстра-дингст». Газета указывает, что достигнуто договоренность о «производстве смертоносного газа «циклон В», который в прошлой войне нацисты использовали в огромных масштабах в своих лагерях смерти».

(ТАСС).

ТРЕБОВАНИЕ венесуэльской общественности

КАРАКАС, 5 февраля. (ТАСС). Общественность Венесуэлы настойчиво требует установления отношений с СССР. Как сообщил член палаты депутатов Хесус Мариа Паредес, группа парламентариев от партии демократического действия («правящая»), демократические силы народа, социал-христианская (копей), националистический народный авангард, национально-демократический фронт и другие вносят в национальный конгресс предложение об установлении дипломатических и торговых отношений с Советским Союзом.

Обозреватель газеты «Универсаль» Хосе Гильермо Андуэса отмечает, что Венесуэла нуждается в этих отношениях для того, чтобы выйти из положения слабозавитой страны. Венесуэла, пишет обозреватель, могла бы покупать у СССР сельскохозяйственные машины и другое оборудование в обмен на свои национальные товары. Кроме того, связи с СССР избавили бы страну от «стоящих тысяч тысяч долларов из-за ограничений и экономической зависимости».

УЖАСНАЯ ЖИЗНЬ В ГАРЛЕМЕ

НЬЮ-ЙОРК, 3 февраля. Корреспондент ТАСС Э. Шилде передает: Этой зимой жизнь в Гарлеме стала еще ужаснее, чем обычно. Тысячи людей в этом огромном негритянском гетто не выходят из своих домов, пытаясь согреться у газовых котловых плит. Дети не могут посещать школу, ибо холодные ветры продувают насквозь их легкую одежду. Родители боятся отвести своих детей в такие временные убежища, как военные склады и обветшалые отели, которые время от времени предоставляются им городскими властями в самую холодную погоду.

«Если я уйду отсюда, — заявила г-жа Джон Грант одному из корреспондентов, — то когда вернусь, здесь уже ничего не останется. «Джанни» это наркоманы, которые воруют все, что попадается под руку, чтобы затем пропить и купить себе наркотики. На улицах Гарлема открыто продается героин. Жители Гарлема обращают на это внимание правительственных представителей, но больше, которые держат в своих руках производство наркотиков, по-прежнему привозят в Гарлем наркотики».

Негритянские руководители, которые сравнительно терпеливо проявляют все больше признаков отчаяния. Национальный директор Конгресса развития равенства Маккиссип заявил, что для решения проблем, вызвавших волнения в негритянских гетто летом прошлого года, ничего не было сделано. При этом он добавил, что появляются новые воинственные молодые негритянские лидеры, которые не станут молчать.

(Фото АП—ТАСС).



Век атома магическая сила пока все еще захватывает воображение некоторых людей. Это колесо парового трактора с прицепом часто можно видеть на улицах английского города Ист-Гринстеда.

И трудно сказать, кто больше получает удовольствия от такого путешествия: отец — создатель этой забавной машины — или сын.

(Фото АП—ТАСС).

Дарование ЭТЮДЫ О ТВОРЧЕСТВЕ



НЕ ВЫХОДИТ...



СОСЕДКА.

Участники конкурса на лучший совет газете Н. А. и В. А. Кондратьевы предлагают чаще рассказывать о мастерах изобразительного творчества, о людях, посвятивших свой досуг искусству. Редакция охотно откликается на это предложение. Надеемся, что читатели сами предложат имена и адреса тех, о ком они хотели бы прочитать в газете.

И ЕТ, все-таки можно позавидовать художникам: природа наделила их драгоценным качеством — способностью и затуманенная всех превращений и противоречий действительности, показывать все, что есть вокруг нас, так, чтобы люди полюбили жизнь еще больше, захотели сделать ее лучше. Видеть мир собственными глазами, чтобы объяснить его своим языком, — это высшее призвание художника — дается не каждому. Жизнь расставляет множество соблазнов из готовых рафретов и шаблонов. Вырваться из их оков — став творцом в высоком понимании этого слова художник может лишь в результате упорного труда. И вот он труд — десятки зарисовок с натуры. Их сделал человек, который живет горячей мечтой поступить в художественное училище. Но так все получается, что дарование своему приходится уделять внимание лишь между делом. На телестудии его зовут Миша. Те, кто постарше, — Мишенька. Здесь его не просто уважают — любят. Скромный до застенчивости, он, конечно, не в числе главных фигур этого большого творческого коллектива. Но истинный талант делает заметным человека скромного вспомогательной профессии. Михаил Кожевников родился на Басандее. Был революционером, окончил военное училище, годы молодости отдал кадровой службе. Сейчас работает на Томской телестудии художником-постановщиком. Рисовать учился в изостудии при До-

ме ученых у В. В. Черемина, затем в оформительской школе, которой руководил М. Ф. Горобатенко. Любовь к натуре, деталям, знанию композиции, ориентировка в цвете — это оттуда. У театрального художника В. К. Плещова учился рисовать костюмы, мебель всех времен и народов. Рисовать всегда и везде — счастливая черта Кожевникова. В трамвае и на собраниях, на прогулках и в гостиных, на базаре и дома — он всегда с блокнотом и цветными карандашами. Кроме того, любит книги и пашки (землины телестудии). Книжки дают недостающее знание, пашки развивают мышление, фантазию. Любимые художники — Жук и Рачев. Дети — его близкие друзья. В рисунках, посвященных детям, Михаил достигает наибольшего мастерства и задумчивости. Здесь все пронизано доброй любовью. Нет, он не отличает особую красотой его мальчишки и девочки. Художник любит их такими, какими любимым был наших курносых, озорных, ласковых и очень дорогих детей. Неисчислима коллекция эмоций. Никакой эффектной хлесткости, вычурной «лаконичности» — рисунок дает нам доброе представление о находке художника интересная для это мимика, характерная поза или любящая сценка. Особым успехом пользуются на телестудии дружеские шажки. Они рождаются легко и свободно и, как все, что рисует Кожевников, — в доброжелательном ключе. Михаил Кожевников не создал еще такой картины, которая бы сделала его имя известным. Она впереди, эта картина, где каждый штрих будет отобран в пользу зрителя. Михаил Кожевников, согласно замыслу художника. А пока идет пристальная работа: в альбом ложатся новые десятки рисунков — титаны, поэты, метко схваченные эмоции, настроения.

В. МОНСЕЕВ.



— А МЕНЯ С НАТУРЫ НАРИСУЕШЬ?



И ОПЯТЬ — КНИГА.

СПОРТ

Соревнуются студенты

В спортзале Томского пединститута начались традиционные соревнования по баскетболу среди вузов Сибири и Среднего Урала. В борьбу вступили посланцы десяти городов. Спортивную честь Томска на этот раз защищают мужская и женская команды педагогического института. Первые встречи — победы и поражения. По боевому настрою мужская команда томичей. Будущие педагоги буквально разгромили своих соперников из Кургана.

ПОЛУФИНАЛ ПЕРВЕНСТВА

3-4 февраля на стадионе «Труд» стартовали сильные гонимки-ледовики в классе машин с объемом цилиндра до 350 кубических сантиметров. Участие в полуфинале первенства СССР приняли 15 гонимки из семи областей Сибири, Урала, Казахстана и Дальнего Востока. Зрители увидели мужественный и волевой спорт. Особенно красивые и точные заезды были у мастеров спорта В. Сандульского, Г. Пенязя и Г. Лукина. Они уже в первый день соревнований набрали максимальное количество очков и стали лидерами. Во второй день соревнований начал борьбу возрос. Лидеры В. Сандульский и Г. Лукин имели после трех заездов равное количество очков. Но в следующих двух Г. Лукин потерял четыре очка, а вместе с ними и возможность бороться за первое место. Таким образом, В. Сандульский стал недосягаемым, набрав в десяти заездах 29 оч-

ков из 30 возможных. Отличный результат! Он же в одном из заездов установил рекорд стадиона «Труд» в классе тяжелых машин. Теперь он равен 1 минуте 10 секунд. Томские мотогонимки-ледовики не смогли конкурировать с сильнейшими мастерами других областей. Лучшим из наших гонимки был мастер спорта В. Кузмов, занявший с девятнадцатыми очками 11-е место. Ему, как лучшему гонимки Томска, вручен приз областного совета. Полуфинал финишировал. Путевки в финал первенства СССР, который будет проходить в Новокузнецке, завоевали в упорной двухдневной борьбе левый «сильнейших гонимки»: В. Сандульский и А. Павлов из Владивостока, Г. Пенязя и В. Медведев из Хабаровска, Г. Лукин и А. Хохлов из Саранска, Б. Карташов из Красноярска, А. Сапожников из Иркутска. А. ЩЕРБАКОВ.



НА СНИМКЕ: В. Сандульский (слева) и Г. Пенязя. Фото А. Зюльнова.

ОРДЕНА... — ЗАМЕСТИТЕЛИ

Размером этот наградажный знак больше копейки и, как две капли воды, похож на французскую медаль святой Елены. Это — копия медали, выпущенная одновременно с оригиналом в 1821 году, одна из первых в серии наград «заместителей». Вместо настоящей медали малютка украсила грудь награжденным в менее торжественных случаях. Вслед за французской «святой Еленой» «заместители» появились в разных государствах. В России выпускались крохотные ордена святого Георгия и святого Станислава, в Италии — орден «За гражданские заслуги», в Японии — орден Восходящего Солнца... Награды-малютки замещают свои большие «собратья» и в наше время. Они существуют в Венгрии, Польше, Италии и в других странах. Собрание миниатюрных орденов и медалей демонстрирует на открытии в Баку выставке коллекционеров историк Роман Шейн. В его коллекции — более ста наград-малюток из 20 стран. А. НИКОЛЬСКИЙ, корр. ТАСС.

ПОГОДА

6 февраля по Томской области ожидается облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, ветер юго-западный, 5-10 метров в секунду, температура днем 10-15 градусов мороза. По гор. Томску — облачная погода с прояснениями, без существенных осадков, ветер юго-западный, 5-10 метров в секунду, температура днем 11-13 градусов мороза. 7-8 февраля по Томской области ожидается облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, метель, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 15-20, днем — 10-15 градусов мороза. Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

КОНКУРС НА ЛУЧШИЙ СОВЕТ

По просьбе читателей повторяем вопросы конкурса на лучший совет газеты. Конкурс объявлен 17 января и продлится до 15 апреля.

1. Подскажите, пожалуйста, куда еще не ступала нога журналиста и куда наши репортеры заглядывают крайне редко. Какие в связи с этим темы редакция упускает?
2. Удовлетворяют ли вас отводы, публикуемые под рубриками: «Мысли приняти?» Что бы вы предложили редакции для усиления действенности критики, для контроля за эффективностью принятых после нее мер?
3. Использование трудовых ресурсов и повышение эффективности производства — актуальные проблемы. Замечает ли газета то новое, что происходит в решении? Подскажите пути для распространения опыта коллективов, которые трудятся под девизом: «Воскресшим план 1968 года — без увеличения численности рабочих».
4. Чем, на ваш взгляд, отличаются тематика и форма подачи материалов, публикуемых в разделе «Партийная жизнь» среди будущих лет? Как их оживить?
5. Фонтаны нефти и выбор трассы для будущей магистрали — актуальные проблемы. Подскажите, пожалуйста, темы, которые вы считаете наиболее интересными в разрезе «Партийная жизнь».
6. Чем, на ваш взгляд, отличаются тематика и форма подачи материалов, публикуемых в разделе «Партийная жизнь» среди будущих лет? Как их оживить?
7. Выясните свое мнение о переполненности материалов. Какие темы достойны того, чтобы их вынести на главную страницу? Как лучше оформить первую полосу?
8. Томская наука и томская газета. Ясно, что связи между ними должны крепнуть. Редакция поставила целью: взять под контроль внедрение достижений наших ученых в производство. Где ждут их помощи и где ставят рогаги научной мысли?
9. Придавайте рубрику для нового раздела в газете.
10. Всясьма солидный раздел редакционных писем — это то, что быт трудящихся. Если известен адрес новинки бытового обслуживания — сообщите. А может, ваш совет укажет нам дорогу за фельетоном?
11. От чего зависит глубина разрабатываемых статей? Подскажите новых авторов для них.
12. Должен ли отличаться от будничных воскресный номер? Чем?
13. Вспомните, пожалуйста, какие статьи и корреспонденции о жизни студентов и учащихся техникумов вам понравились?
14. «Два выходных» — это проблема. Этим теме мы посвятили недавно номер. Но, конечно, это проблема пока не названа. Во что газета должна вмешаться немедленно?
15. Достаточно ли места уделяется спорту? Интересно ли о нем писать?
16. Статьи «На темы морали» часто критикуют грубо, пьянство, равнодушие, бюрократизм, неумение воспитывать детей. Не кажется ли данная тематика одиозной? Какие черты характера, какие явления в нашей жизни стоит взять под обстрел?
17. Где живет и трудится, по-вашему, самый интересный человек нашей области? Чем он знаменит?
18. О «лице газеты» говорят и спорят. Если у томской областной газеты есть собственное лицо, как сделать его еще выразительнее?
19. Помогите найти интересного автора. Кто из ваших знакомых обладает достаточной эрудицией в сочетании с даром ярко и увлекательно описать увиденное, высказать свои мысли? С какой темой он может выступить в областной газете?

Полезно знать ВЛАСТЬ НАД СОБОЙ

В последнее время широко распространение получил так называемый аутогенный метод тренировки. Он быстро завоевывает признание, спортсмены и тренеры возлагают на него большие надежды. Но прежде чем рассказывать об этом новшестве, разрешите напомнить одну любопытную историю: лет десять назад во время шторма пошел к дну западногерманский корабль. Десять матросов спаслись на шлюпках. У них было две воды, хлеб, консервы. Через двое суток потерпевших кораблекрушение подобрал встречный пароход. В живых остались только пятеро. Остальные погибли. Их убила жажда. То, о чем мы здесь рассказали, имеет непосредственное отношение к нашей теме. Речь пойдет о воспитании характера, об умении владеть над собой, иначе говоря, о поведении в спорте. Если тренеры и ученые, работающие в области физического развития, раньше занимались главным образом описанием и систематизацией физических упражнений, а затем исследованием и объяснением того, что делают спортсмены, то теперь выдвинула настоятельную необходимость активного вмешательства в их дела. Ученый из исследователя и соавтора превратился в первого помощника спортсмена. Он подбирает ему, как можно лучше, ключи к волшебной шкастике, в которой таятся неиссякаемые запасы силы и выносливости. Физические возможности человека зависят не столько от силы и объема его мышц, сколько от состояния центральной нервной системы, управляющей всеми функциями организма. Так вот, научиться непосредственно воздействовать на центральную нервную

систему, а затем через нее влиять на наши мышцы и связи — такую задачу поставили перед собой ученые. Перед ними сразу же возникло множество вопросов. Почему проигрывает спортсмен на беговой дорожке, на помосте, на боксерском ринге? Почему полный сил и энергии человек терпит поражение перед соперником? Оказывается, на пути спортсмена встают психологические барьеры. Легко тому, кто уверен в своих силах и твердо убежден, что цель будет достигнута. Но разве таких много? Даже самые выдающиеся спортсмены, в сотый, в тысячный раз выходя на старт, чувствуют волнение, дрожь, предстартовый лихорадки. Вспомогательное в воспитании на Олимпийских играх в 1948 году в Лондоне, выдающийся стайер Эдвин Затопек рассказывает о том, какие мысли и чувства волновали его перед стартом. «Самым серьезным противником, — говорит Затопек, — был, конечно, Хейно. Тогда ходило много различных слухов о его форме. Говорили, будто он бегаёт намного лучше мирового рекорда. Но если бы я всем этим забивал голову, то пришел бы на старт как будто со связанными ногами». И, наоборот, анализируя свой проигрыш на тех же соревнованиях в беге на 5 000 метров, Затопек считает, что он «проиграл» не от того, что не имел достаточной сил, а потому, что не верил в свои силы». Опытные тренеры стараются помочь своим ученикам преодолеть психологические барьеры. Какими только приемами они для этого ни пользуются. Вот один из них. Он называется «иллюзорный обман». Для того, чтобы приучить прыгунов к высоте, тренер сближает стойки, на которых поконится планка. От этого будет казаться,

что планка находится выше, но зато потом, на соревнованиях, высота не будет пугать спортсмена. Оптимизм спортсменов поддерживают не только тренеры, но и психологи — эту должность недавно ввели в некоторых командах. Психолог занимается воспитанием воли и характера спортсменов, анализирует причины, приведшие к поражению, предлагает средства и методы, позволяющие выступить более успешно. Советские ученые, работавшие на кафедре психологии научно-исследовательского института физиологии в Москве, создали специальную установку для наблюдения за состоянием штангистов. Подходя к установке, штангист выполняет ряд движений — жестикуляцию, показания приборов обрабатываются, человек оказывается в состоянии готовности к соревнованиям. Так, например, готовился к выступлению сборная команда штангистов Российской Федерации. Психологом может быть не только тренер или ученый, но и сам спортсмен. Он использует такую могучую силу, как самовнушение. Самый опасный враг спортсмена — усталость. Спортсмен чувствует, как винным наливается тело, в груди спирает дыхание, а сердце бьется так часто, того и гляди, выскочит. Наступает мертвая точка, когда усталость достигает предела, все становится безразличным, человек охватывает одна мысль: отдышаться, отдышаться. Полное измощение вызывает не столько мышечным, сколько нервным напряжением. Спортсмен, если он только настоящий спортсмен, огромным напряжением воли сумеет преодолеть мертвую точку. В какой-то момент наступают так называемые

второе дыхание. Спортсмен вдруг почувствует себя легко и свободно. И отсюда только берется сила. Победа над мертвой точкой — лишь один из примеров самовнушения. Самовнушением можно достигнуть многого. Прелесть несложный опыт. Сядьте удобно в кресло, расслабьте мышцы, сосредоточьтесь на мысли, что ваша правая или левая рука становится тяжелой. Через некоторое время вы и в самом деле почувствуете в руке тяжесть. Вы можете внушить себе, что у вас голова стала прохладной, и действительно опухите прохладой. Самовнушением можно научиться управлять ритмом дыхания, частотой сердцебиения. Тренировка самовнушением открывает невиданные возможности перед спортсменами. Это можно подтвердить, в частности, таким примером: наездник атлет Рой Бьюмонт однажды подверг себя испытанию на выносливость. Он сделал 312 приседаний. На большое у него сил не хватало. Но вот он сказал себе: «Ты сумеешь сделать гораздо больше. Ведь это совсем не трудно. Ну же, смелее!» Самовнушение помогло; он сделал 3 148 приседаний и прекратил испытание лишь потому, что спешил на работу. Этот пример лишний раз подтверждает, какие большие, еще не испытанные резервы таятся в нашем организме. При помощи аутогенной тренировки можно воздействовать на эмоциональное состояние спортсмена, изменить его мышечную силу, температуру тела, вселить уверенность перед стартом. Иначе говоря, человек получает самую великую власть — власть над собой. А. СВЕТОВ.

ТОМСКОМ ОБЛАСТНОМ ДРАМАТИЧЕСКОМ ТЕАТРЕ
6 февраля — «Василий Теркин». Начало спектакля — в 19 час. 30 мин.
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — «Ключ» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Фильм для взрослых: Киножурнал «Страна Советов» № 6.
Малый зал — «Ключ» — 9, 30, 11, 30, 13, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 21, 30. Фильм для взрослых.
Зал кинохроники — «Горизонт» (Киноальманах № 2) — 9, 30, 11, 30, 13, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 21, 30.
«Страна» — 10, 30, 12, 30, 14, 30, 16, 30, 18, 30, 20, 30.

«ОКТАБРЬ»
Голубой зал — «Ключ» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Фильм для взрослых.
Зеленый зал — «Ключ» — 12, 30, 14, 30, 16, 30, 18, 30, 20, 30, 22, 30. Для детей: Сборник мультипликационных фильмов — 9, 20, 10, 45.
имени И. ЧЕРНЫХ
Большой зал — «Ключ» — 9, 20, 11, 15, 13, 10, 15, 05, 17, 18, 55, 20, 50, 22, 35. Фильм для взрослых.
Малый зал — «Под пелюшью» — 9, 20, 11, 12, 40, 14, 20, 16, 17, 40, 19, 20, 21. На удлинённом сеансе демонстрируются фильмы «На берегах Южной Америки».
«ПОНЕД»
«Айболит-66» — 9, 30, 11, 30, 13, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 21, 30.
«СИБИРЯК»
«Айболит-66» — 9, 30, 11, 15, 13, 14, 45, 16, 30, 18, 15, 20, 21, 45.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ
ВТОНИК, 6 ФЕВРАЛЯ
11.00. «Летопись полувека». Год 1926-й. 19.00. «Наши гости». 19.40. «Сибирь на экране». 19.50. Эфир — художественный. 20.50. Новости. 21.10. Художественный фильм «Светлый путь».

ТОМСКОМ ОБЛАСТНОМ ДРАМАТИЧЕСКОМ ТЕАТРЕ
Премьера О. Голдсмит.
8, 9, 13, 14 **«НОЧЬ ОШИБОК»**
Февраля Комедия в 3 действиях.
Открыта продажа билетов. Принимаются коллективные заявки.

Объединенный совет по присуждению ученых степеней по химическим наукам и технологиям при Томском государственном университете им. В. В. Куйбышева объявляет, что в пятницу, 9 февраля 1968 г., в 13 часов, в 234-й аудитории главного корпуса университета состоится **ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ** на соискание ученой степени кандидата химических наук Е. А. Чувашкиной на тему: «Ванадаты редкоземельных элементов и итрия и их некоторые физико-химические свойства» и В. П. Сургуткина на тему: «Получение и некоторые физико-химические свойства оксисульфидов редкоземельных элементов». С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ.

Томский городской пункт по трудоустройству и информации населения **ПРИГЛАШАЕТ** на работу на завод «Эмаль» в отделение в дежи, токарей, слесарей-ремонтников, слесарей-сантехников, слесарей-монтажников, дежурщиков, электромонтеров, электрослесарей, фрезеровщиков, шифровальщиков, грузчиков, уборщиц, упаковщиков, подсобных рабочих, аккумуляторовщиков, бухгалтеров-ревисоров, каменщиков, плотников, маляров, машинистку, рабочих в столовую, буфетчиц, техника-озеленителя, механика по ремонту счетных машин. Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 151 или проспект имени Фрунзе, 240, в отдел кадров. 3-2

Томский городской пункт по трудоустройству и информации населения **приглашает** для Томского филиала проектно-технологического треста «Оргтехстрой» на проектные работы: инженеров и техников — строителей, инженеров и техников — сантехников, калькировщиков, экономистов, секретаря-машинистку. Обращаться: г. Томск-12, улица Чуйская, 23, телефон № 4-32-50 или проспект имени Ленина, 151. 2-1.

15 ФЕВРАЛЯ 1968 ГОДА
в гор. Волгограде состоится тираж выигрышей по первому выпуску денежно-вещной лотереи 1968 года.
В тираже будет разыграно 7 784 000 денежных и вещевых выигрышей на сумму 12 600 000 рублей.
В числе разыгрываемых 118 300 вещевых выигрышей:

Наименование товаров	Количество	Наименование товаров	Количество
Автомобили «москвич 408»	140	Фотоэкспозометры	14 000
Автомобили «запорожец»	140	Холодильники	4 690
Мотоциклы	140	Стиральные машины	1 400
Мотороллеры	630	Часы разные	29 470
Велосипеды	210	Коврики	28 000
Пианино С-5	1540	Жанеты шерстяные женские	910
Магнитофоны	140	Ковры	700
Радиоприемники и радиолы	350	Платки пуховые	1 050
Кинокамеры	1 330	Перчатки кожаные мужские	14 000
Фотоаппараты	350	Другие ценные вещи	5 110

Денежные выигрыши по 1, 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 70, 80 и 100 рублей. **ПОКУПАЙТЕ ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ!**

Томская радиотехническая школа ДОСААФ **ПРОВОДИТ НАБОР** на курсы электромонтеров по эксплуатации электростанций. Срок обучения — 3 месяца. Принимаются лица не моложе 18 лет. Выплачивается стипендия 32 руб. в месяц. Оканчивающие курсы обеспечиваются работой и благоустроенным жильем. Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 43, телефон № 2-42-58. 3-3

ТОМСКАЯ АВТОМОБИЛЬНАЯ ШКОЛА ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на курсы шоферов 3-го класса, шоферов-любителей и автокрановщиков. Начало занятий — с 10 февраля. Обращаться: г. Томск-9, улица Пролетарская, 52, телефон № 29-05-67. 2-1

Томскому институту радиоэлектроники и электронной техники срочно требуются: старший лаборант, лаборанты, командант общежития, кладовщик-кастелянский, уборщица, гардеробщица. Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 40, комната № 117, телефон № 2-55-75, отдел кадров. 3-1

Наш адрес и телефоны
Адрес редакции: проспект им. Ленина, 66. Телефоны: ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделение партийной жизни — 2-52-23; пропаганда — 2-47-45; промышленность, нефтегазостроения и транспорта — 2-37-75; строительство и быт — 2-37-73; сельхозэкономический — 2-37-39; наука и школ — 2-42-46; советского строительства — 2-37-77; письма и Рабселькорской сети — 2-37-38 и 2-31-47; информация — 2-51-61; бухгалтерия и отдела объявлений — 2-37-36, типография — 2-52-02. Томский областной контроре Гособластного управления требуются на постоянную работу: бухгалтеры, счетоводы-машинистки, инспекторы. Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 109, телефон № 2-65-72. 2-1

Томск, тип. № 3 «Красное знамя» К302984. Запас № 325.